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Abstract:

Il lavoro si inserisce in un più ampio progetto di ricerca sulla valutazione delle performance nelle amministrazioni pubbliche, ed ha per oggetto la contabilità analitica quale strumento di supporto al sistema delle decisioni del management pubblico, con particolare riferimento alle amministrazioni centrali dello Stato.

Il percorso di analisi prende l’avvio (§ 2.) con l’esame della funzione della contabilità analitica e con il suo inquadramento nell’ambito degli strumenti per il controllo di gestione nelle amministrazioni pubbliche. Successivamente (§ 3.), sono presi in considerazione i tratti più salienti del «sistema unico di contabilità economico-analitica delle Amministrazioni Pubbliche», istituito dal D.lgs. 279/97 in attuazione della legge di riforma del bilancio dello Stato n. 94/1997, sia per le esigenze conoscitive di tali amministrazioni, sia soprattutto per fornire un adeguato supporto informativo al Ministero dell’Economia e delle Finanze, in qualità di soggetto coordinatore dei conti pubblici del nostro Paese.

Il lavoro si conclude (§ 4.) con una disamina sulle possibilità del «sistema unico» di fornire un adeguato supporto informativo ai processi decisionali del management delle amministrazioni interessate, in aggiunta a quello offerto dai sistemi di controllo interno che tali amministrazioni sono state obbligate a sviluppare ai sensi del D.lgs. 286/99.
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